



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН”

ОТЧЕТ

за осъществената контролна дейност от Басейнова дирекция „Източнобеломорски район”
(БД ИБР) за месец февруари 2022 г.

✓ **Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за периода и резултати от извършената контролна дейност:**

През месеца са извършени общо 178 броя проверки, от които 142 броя са проверки по разрешителни, издадени по реда на Закона за водите.

Обработени са общо 1425 броя декларации по чл. 194б от ЗВ и обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Извършени са 30 проверки по подадени сигнали и жалби, като 12 от тях са получени на „Зелен телефон”, дадени 6 броя предписания.

В резултат на извършените 142 проверки по изпълнение на условията в издадените разрешителни са направени 6 броя предписания.

През месец февруари са съставени 11 броя АУАН и няма издадени наказателни постановления. Постъпилите суми от наказателни постановления са 2 644,00 лв.

Постъпилите суми, представляващи събрани такси по Закона за водите, през месец февруари 2022г. са 8 172 319 лв.

✓ **Акценти от извършената месечна контролна и административнонаказателна дейност:**

1. По направления на извършената контролна дейност

При определяне на броя на проверките са отчетени всички проверявани дейности в рамките на една проверка.

- Дейности по състояние и проводимост на речните легла и на заустващи съоръжения – 4 бр.
- Състояние и правилна експлоатация на водоземните съоръжения, съоръженията за използване на повърхностните и подземни води и съоръженията за измерване на водите – 0 бр.
- Контрол на разрешителни, издадени по ЗВ – 142 бр.
- Сигнали и жалби – 30 бр.
- Изпълнение на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР – 20 бр.

Ежемесечно се извършва контрол по изпълнението на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР, а именно за язовирите: Копринка, Жребчево, Асеновец, Малко Шарково, Домлян, Пясъчник, Тополница, Белмекен, Голям Беглик/Широка поляна, Батак, Въча, Цанков камък, Тракиец, Боровица, Кърджали, Студен кладенец, Ивайловград и Розов кладенец.

2. Последващ контрол:

През месеца е осъществяван последващ контрол за изпълнение на дадените предписания част, от които са описани по-долу:

- ✓ Извършена е проверка по документи в БД ИБР на дружеството „Маримпекс“ ООД във връзка с дадено предписание за монтиране на измервателно у-во, при която е установено, че предписанието не е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверката на място във връзка с контролно измерване на СВН за определяне на моментното състояние на водното тяло в ТК намиращи се в землището на с. Мирянци, общ. Пазарджик и регулация съгласно компетентността на БД ИБР и е съставен констативен протокол.

Проверки по сигнали и жалби

Извършени са проверки на сигнали и жалби, част от които са описани по-долу:

- Във връзка с постъпил сигнал на „Зелен телефон“ в Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ (БД ИБР) с вх. №КД-03-46/24.02.2022г. (рег. №СЗТ-12/24.02.2022г.), за изземване на инертен материал от коритото на река Върбица, под моста за с. Птичар, общ. Момчилград е извършена проверка на място. Направен е оглед на част от коритото на река Върбица, констатиран е добив на инертни материали извън речното корито в землището на село Птичар, община Момчилград. От страна на дружествата, извършващи дейности в тези участъци, са представени документи разрешения за проучване на находище за строителни материали, издадени от Министерство на енергетиката.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-33/14.02.2022г. относно голямо количество мъртва риба открита в река Върбица в района на с. Крилатица, общ. Кирково е извършена проверка на място в посочения район на реката. Обследван е около 3 км. участък от коритото на река Върбица, в две землища на община Кирково и са установени около 90-100 броя измряла маломерна риба. В района не са открити точкови замърсители и няма издадени разрешителни за ползване на воден обект за заустване на отпадъчни води в повърхностен воден обект от Директора на БД ИБР.

- Във връзка с постъпил сигнал на „Зелен телефон“ в БД ИБР с вх. № КД-03-44/23.02.2022г. (рег. №СЗТ-11/23.02.2022г.), за нефтено петно в река Черна, кв. Райково на Смолян, в района на Римски мост е извършена съвместна проверка на място на 23.02.2022г. с представители на РИОСВ-Смолян, РЛ-Смолян и Община Смолян. При извършената проверка и оглед на река Черна в участък намиращ се от АРЗ-Смолян до вход тунел, кв. Устово, гр. Смолян, общ. Смолян, е установено, че водата на река Черна е бистра и видимо няма следи от замърсяване. В проверения участък на р. Черна не бяха установени видими следи от замърсяване с нефтопродукти – петна и други. Взети са водни проби от р. Черна при Римски мост, кв. Райково на гр. Смолян от РЛ – Смолян за анализ.

- Във връзка с постъпил сигнал на „Зелен телефон“ в БД ИБР с рег. №СЗТ-5/10.02.2022г., за замърсяване на река Марица при вливането на Марковски колектор-водите са черни, на 10.02.2022г. е извършена съвместна проверка на място с представители РИОСВ-Пловдив и РЛ-Пловдив към ИАОС. Направен е оглед на място на вливането на „Марковски колектор“ в р. Марица и на десен бряг на река Марица, в землището на общ. Садово, като на място на вливането не се забелязва видимо замърсяване на водата. Взети са водни проби за анализ от РЛ-Пловдив.

- Във връзка с постъпило писмо в БД ИБР с вх. №КД-03-32/11.02.2022г., относно сеч в землището на с.Розовец общ. Брезово, която попада в пояс II и III на СОЗ-М-30-28.09.2005г.е извършена съвместна проверка на място посочено в писмото с представители на РИОСВ-Пловдив, „ВиК“ ЕООД Пловдив и РДГ-Пловдив. Не е констатирано нарушение.

- Във връзка с постъпило искане в БД ИБР на 22.02.2022г. от РУ-Стамболийски за извършване на проверка, относно незаконен добив на подземни богатства – баластра в близост до р. Вьча, в землището на с. Йоаким Груево, общ. Стамболийски, на 22.02.2022г. е извършена съвместна проверка на място с РУ-Стамболийски и РИОСВ-Пловдив. Направен е оглед на два имота ПИ 34028.16.36 и ПИ 34028.16.173 по КККР на с. Йоаким Груево, общ. Стамболийски. При направения оглед на гореописаните имоти е констатирано наличието на голям изкоп пълен с вода, с неустановена дълбочина. В момента на проверката не се извършват изкопни дейности, като има ситуирани два броя верижни багера, неработещи. По време на проверката не са установени нерегламентирани дейности в р. Вьча.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ вх. №КД-03-31/11.02.2022г. (рег.№СЗТ-6/11.02.2022г.) от кметския наместник на с. Куртово, относно изземване на инертен материал от река Бяла река, с. Куртово, общ. Карлово, до бившия тракторен завод, на границата между селата Куртово и Горни Домлян е извършена съвместна проверка на място с кметския наместник на с. Куртово. При направения оглед на участък от р. Бяла река в землището на с. Куртово и с. Ведраре, общ. Карлово е установено, че в момента на проверката речното корито е сухо и няма вода в реката, няма наличие на тежкотоварна техника в речното корито. Установено е наличието на подход от десен бряг на р. Бяла река в землището на с. Ведраре и наличието на следи от тежкотоварна техника. В речното корито има изкоп.

- Във връзка с постъпило писмо в БД ИБР с вх. № КД-03-30/11.02.2022г. от Областния управител на област Пловдив на 16.02.2022г. е извършена проверка на място на обект: „Площадка за рециклиране на пластмасови отпадъци“, намиращ се в гр. Пловдив, бул. „Асеновградско шосе“ № 1, общ. Пловдив. Констатирано е наличието на един брой изградено и оборудвано водовземно съоръжение - тръбен кладенец /ТК/ разположен на територията на обекта. В момента на проверката не се водозема подземна вода от тръбния кладенец. В БД ИБР е подадено Заявление за регистрация на водовземното съоръжение - тръбен кладенец.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-38/16.02.2022г. (рег. №СЗТ-8/16.02.2022г.), относно изливане на течен оборски тор в земеделски земи, в непосредствена близост до река Старата река при с. Изворово, община Чирпан, в района на СОЗ е извършена съвместна проверка на място с представители на „ВиК“ ЕООД, кметски наместник на с. Изворово, сигналоподателя и арендатора на земите. При направения оглед е установено, че няма видими следи от изливане на течна торова маса. Не се забелязва и оборска тор по нивите. Земите, които се обработват са в близост до КЕИ „Банята“, който се стопанисва от „ВиК“ ЕООД. По данни на арендатора и представителя на ОДБХ, който също е извършил проверка по случая, от 28.01.2022 до 06.02.2022г чрез тороразпръсквачки е извършено влагане на почвен подобрител, представляващ воден разтвор от натриев карбонат. Съгласно чл.2, ал.2 от ЗУО течният оборски тор, както е описано в сигнала, не подлежи на разрешителен режим и не се третира като отпадък по смисъла на Закона. Дадено е предписание на „ВиК“ ЕООД да се извърши химичен анализ на подземната вода, за да се установи има ли завишение на азотните и фосфорните показатели.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-41/21.02.2022г., относно наличие на битови отпадъци и стари гуми в три имота намиращи се в землището на с. Мирово, община Братя Даскалови е извършена съвместна проверка на място с представители на община Братя Даскалови. Констатирано е, че в момента на проверка се извършва почистване на имотите, в които има автомобилни гуми и няколко купчини със строителни отпадъци. По-голяма част от имота, където са отпадъците, е частна собственост и се намира извън дигите на р. Марица, в северната им част и е по-близо до пътя Пловдив –Стара Загора. Има поставени табели „Влизането забранено! Частна собственост.“

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх.№КД-03-14/19.01.2022г. за неритмично подаване на мин. вода от находище „Варвара” към обект мин. баня с. Варвара е извършена проверка на място. Констатирано е, че има изпускане на мин. вода от водопроводното трасе в лявата част на пътя, чрез канализационна тръба се отвеждат водите към коритото на р. Чепинска. Изпусканото количество мин. вода не може да бъде измерено. В момента на проверката постъпва мин. вода към Минералната баня - с. Варвара. В БД ИБР е постъпило писмо от Община Септември с вх.№ПУ-02-183(7) от 21.01.2022г. и 27.01.2022г., че за период от 2 месеца ще бъде прекъсвано водоподаването за кратко време към ползвателите.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх.№КД-03-28/08.02.2022г. относно извършващи се дейности от страна на Община Белово по реализация на строителен обект в р. Яденица. Извършена е проверка на място, като е констатиран, че се извършват строителни дейности по покриването на р.Яденица от ж.п мост до мост на пътя Пазарджик-София. В останалите участъци не се извършват дейности. За дейностите има издадено от Директора на БД ИБР разрешително № 32170649/20.11.2018г. за ползване на повърхностен воден обект – р. Яденица с разрешена цел „Изграждане на нови съоръжения за линейната инфраструктура, пресичаща воден обект и за защита от вредното въздействие на водите (покриване на участък от р. Яденица, изграждане на 6 бр. дънни прага, облицовка на компрометирани участъци по речното корито), в регулацията на гр. Белово. момента на проверката са представени разрешение за строеж № 3/19.04.2021г., издадено от Главния архитект на Община Белово и Протокол за откриване на строителна площадка и определяне на строителна линия и ниво на строежа на техническата инфраструктура от 20.05.2021г. с възложител Община Белово.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с рег. №СЗТ–10/19.02.2022г., за оцветяване на водите на река Тунджа е извършена съвместна проверка на място с РЛ-Стара Загора. Направен е оглед на река Тунджа в отделни участъци: при мост на с. Ханово, общ. Тунджа, обл. Ямбол се констатира оцветяване на водите на река Тунджа в оранжево-кафяв цвят; в участъка на река Тунджа при с.Кукорево не се констатира оцветяване на повърхностните води на реката. Взети са водни проби за анализ от РЛ-Стара Загора.

- Във връзка с постъпили сигнали в БД ИБР на „Зелен телефон“ с рег. №СЗТ–13/25.02.2022г. и СЗТ-15/27.02.2022г., от ТД НС Сливен за изливане на течна животинска фракция от цистерни с вместимост 20 т. в землището на с. Крива Круша са извършени проверки. Извършени са две проверки на място, съвместно с представители на БД ИБР, ТД НС гр. Сливен, РПУ към МВР -Нова Загора, РИОСВ Стара Загора и ОД БАБХ Сливен, при които е установено, че отпадъчната животинска фракция, която се излива в земеделските площи в местността Дермен дере в землището на населеното място е отпадъчен продукт, формиран от дейността на обект: Енергийна централа за производство на електрическа и топлинна енергия, разположена в

землището на гр. Нова Загора, собственост на „ЕНЕРДЖИ – 2” ООД. В съответствие с компетентността на всяка институция са взети проби от почви, води и отпадъчния животински материал от цистерните за установяване въздействието върху околната среда. От извършените огледи е налице системно замърсяване на повърхностните води в яз. Моста 2 в землището на с. Краново, общ. Нова Загора. Налице е и замърсяване на повърхностните води на яз. Моста 1, който е каскаден с яз. Моста 2 и разположен след него. От РПУ към МВР гр. Нова Загора е образувано досъдебно производство и са предприети процесуално следствени действия.

Извършени проверки относно проводимостта на речните корита:

- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Пловдив за проводимост на речни участъци в област Пловдив.
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Стара Загора за проводимост на речни участъци в област Стара Загора.

Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда, от осъществената контролна дейност:

В резултат на контролна дейност през месеца са извършени 178 проверки, при които са:

- Направени са 12 бр. предписания

Най-честите предписания са: за монтиране на работещи измервателни устройства и предоставяне на информация по постъпилите сигнали в БД ИБР;

Обработени са общо 1425 броя декларации по чл. 194б от ЗВ, обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Съставени са 11 броя актове за установяване на административно нарушение /АУАН/, както следва:

Три броя АУАН за нарушение по чл.44, ал.1 от ЗВ – водовземане без издадено разрешително на Р. К., „Стандарт Профил” ЕАД и „Завод за пружини“ АД;

Един брой АУАН за нарушение по чл.144, ал.1, т.2 от ЗВ на „Ай Си Джи Би“ АД;

Един брой АУАН за нарушение по чл.144, ал.1, т.1 от ЗВ на „ПИМК“ ЕООД;

Един брой АУАН за нарушение по чл.48 ал.1, т.13 от ЗВ на „Маримпекс“ ООД;

Един брой АУАН за нарушение по чл.174, ал.1, т.1 от ЗВ на „СКАТ- ТВ“ ООД;

Четири броя АУАН за нарушение по чл.48, ал.1, т.11 от ЗВ на „Строймаш“ ЕООД и „СБР НК“ ЕАД;

Издадени Наказателни постановления

От Директора на БД ИБР през месец февруари няма издадени наказателни постановления.

- ✓ **Кратко обобщение по отношение на постигнат ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността от осъществената контролна дейност:**

Ефектът от извършената контролна дейност през месеца се изразява в:

- Повишаване контрола върху потребяваните водни количества;
- Подобряване на събираемостта на задълженията на титуляри на разрешителни по Закона за водите;
- Предотвратяване или смекчаване на ефекта от вредното въздействие на водите, чрез предприемане на необходимите действия от страна на отговорния орган за осигуряване на нормална речна проводимост в речните легла;

- Опазване на подземните водни ресурси, с което се гарантират водни обеми за всеки един от титулярите на издадените индивидуални административни актове;
- Опазване ресурсите на минералните води.

Приложение № 2: Отчет за извършената контролна дейност – таблична част

Общ брой извършени проверки	Брой извършени проверки по разрешителни	Брой извършени извънредни проверки /по сигнали и други/	Брой дадени предписания	Общ брой съставени АУАН	Брой съставени АУАН за неизпълнени предписания	Брой издадени НП	Обща стойност на глобите наложени с НП (лв.)	Постъпили суми по издадени НП (лв.)	Брой издадени актове за установяване на ПДВ	Обща стойност на вземанията наложени с актове за установяване ПДВ (лв.)	Постъпили суми по влезли в сила актове за установяване на ПДВ (лв.), ведно със закона	Постъпили суми, представляващи събрани такси по ЗВ (лв.)
178	142	36	12	11	1	0	0	2 644	0	0	673 497	8 172 319